

抗战胜利70周年

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

1945-2015



铿锵之韵抒豪情 铁甲滚滚扬军威

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵随想

● 张金春



2015年9月3日,焕然一新的天安门城楼被鲜花、彩旗和数以万计的张张笑脸簇拥着,隆重、喜庆、清新、祥和的氛围洋溢在绚丽多彩的天安门广场。

盛大的阅兵仪式上,我受阅部队以整齐恢宏、威武浩荡的强大阵容,以排山倒海、雷霆万钧的震撼气势,接受了党和人民的庄严检阅,向全世界呈现了一场具有中国特色、富有先进实力、振奋民族精神、展现时代风采的阅兵盛典。国人为之骄傲,世界为之瞩目,历史记下这一辉煌瞬间的同时,也记下了我们全体参阅官兵为之艰辛付出的日日夜夜……

这是一幅世界上美不胜收的绚丽画面,这是一个民族团结凝聚的图腾象征。一个个军人如山一样挺拔,阳刚潇洒;一个个方阵如刀切剪裁,巧夺天工;一架架战机如雄鹰展翅,自由翱翔。横线、纵线、斜线,线线笔直;枪线、胸线、脚线,线线整齐,眸子、步子、汗珠子,样样精彩。气壮山河的口令,铿锵有力的脚步,在奏响划时代的节拍,发出中华民族的强音。

“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。八百里分麾下炙,五十弦翻塞外声,沙场秋点兵。”气势磅礴的阅兵演练场使我想到了南

宋爱国词人辛弃疾的《破阵子》诗词意境。笔者有幸多次观摩京郊阅兵村的训练现场,从电视屏幕上观看过历次阅兵实况,也曾亲身经历过阅兵的幕后保障工作,对阅兵有着特殊的感受和思考。

1949年中华人民共和国的诞生,是中国人民前途和命运的一个历史性的根本转折,它标志着一百多年来受压迫、受欺凌的半封建半殖民地时代的终结,标志着中华民族一个历史新纪元的开端。

新中国66年来所发生的翻天覆地的变化,使我们的祖国从贫穷落后到繁荣昌盛,从山河破碎到强大统一,从受人欺凌到备受尊重,中国人民在中国共产党的领导下,谱写了中华民族文明史上最为光彩夺目的新篇章。

66年来,经过艰苦奋斗和努力探寻,我们可爱的新中国已经逐步强大,正在和平发展之路上阔步前进。我们的祖国充满生机,蒸蒸日上;我们的人民意气风发,精神振奋;我们的军队日新月异,脱胎换骨!面对此情此景,各族各界人民为祖国的强大、民族的复兴和光明前程充满自豪和喜悦,所有关心民族命运,为国家前途而奋斗的华夏子孙,无不从内心发出深情的欢呼,祖国万岁!

古往今来,无论国内还是国外,也无论人们的意识形态和民族传统文化有何差异,大家对阅兵意义的认识几乎是一样的——阅兵是检阅国家、军队成就和力量的庄严典礼。阅兵最能体现一个国家的国威、军威和综合国力,最能积聚军心、民心。因而,阅兵始终是一个国家和民族最感荣光、最感振奋、最感骄傲、最感自豪、最为神圣的庄严盛典。

“军魂起,民心悦”。每一次阅兵都是在壮我国威振我军威,在鼓舞军心凝聚民心,军魂与民心息息相通。看吧,天安门广场上欢庆的人们,犹如彩色的画轴、流动的云彩、如歌的诗篇,讲述着春天的动人故事,拂动着东方的文化神韵。

新中国成立后,我国共组织了16次阅兵,今年是为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年而精心安排的第17次阅兵,这是在国际环境更加复杂的背景下进行的,美国对我国实行政治和军事围堵,日本右翼分子越来越猖狂露骨,世界法西斯势力有所抬头,所以这次阅兵有着更深层次的意义。是对我国改革开放巨大历史成就的集中展示,是富国与强军协调发展重大成果的集中展示,也是我军弘扬听党指挥、能打胜仗、作风优良的崭新精神风貌的集中展示。因而,这一次阅兵有着特殊的时代烙印——

且看排头兵。领袖的目光深邃坚毅,庄重的宣言振聋发聩,有对世界格局的深谋远虑,有对我们这支军队的殷切希望,更有大国风范的高度自信,和对中国梦强军梦的美好诠释。将军们以身作则,身先士卒;干部们率先垂范,树好样子。“跟我来”的光荣传统又回到了部队当中,“普通一兵”的优良作风重新得到弘扬,我们看到了凤凰涅槃式的艰难转型。

越发国际范。这次阅兵无论从训练还是到正式展示,逐步由封闭式向开放式转变,阅兵消息的提前发布,阅兵村的预演观摩,新闻媒体的公开透明,外国军队方阵的融为一体,有力地表明了面向世界、面向社会的开放程度,表明了中国维护世界与地区和平稳定的坚定决心及意志,体现了负责任的大国形象。我们用事实证明,我们是国际

大家庭中的重要成员和积极分子,中国人民为世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的突出贡献。

敢于亮长剑。这次阅兵通过展示改革开放近40年来特别是新世纪新阶段国防和军队建设的成果,展示中国特色武装力量体系建设的成果,以军队力量为主,吸收部分外国军队和抗战老战士及人民群众代表,装备全部为国产现役主战装备,参阅要素更加齐全,装备类型更加多样,兵种专业更加全面,现代化武器装备震撼世界,充分展现了人民军队威武之师、文明之师的良好精神风貌,我们的民族自豪感油然而生。

展示新变化。“军威振,国力壮。”“阅兵展风采,军队向前进。”国家的强大为军队发展创造了雄厚的物质基础,军队的强大为国家的建设提供了可靠的安全保证。14次国庆阅兵,3次重要阅兵,每一次都有巨大的变化,从骡马化到机械化,从机械化到信息化——透过阅兵这个窗口,我们看到了人民军队与人民共和国一起成长的足迹。这足迹,镌刻着军队的忠诚、勇敢和坚定,这足迹,张扬着军队的理想、信念和追求。伟大祖国前程似锦,人民军队重任在肩。国富而后兵强,兵强方能卫国。这是被历史一再证明了的伟大真理。

举世瞩目的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯胜利70周年阅兵获得巨大成功,赢得国内外广泛赞誉,这是党中央、中央军委和习主席坚强领导的结果,是全国各族人民大力支持的结果,是改革开放以来我国综合国力大幅提高、国防和军队现代化建设取得伟大成就的结果,是广大参阅官兵忠诚履行使命、自觉践行强军目标的结果。这次阅兵振奋了民族精神,激发了爱国热情,凝聚了军心民心,团结了国际力量,成果丰硕,意义重大,影响深远。

作为一名普通官兵,我们在为伟大祖国和人民军队骄傲和自豪的同时,一定要脚踏实地,精武强能,练就过硬的打赢本领,誓为八一军旗增添光彩。我们要用实练实备实战的强军实践,自信地向全世界宣告:历史的悲剧绝对不会重演!中国人民有权利也有实力享受和平的蓝天!(作者系北京军区司令部编研部一处处长 石景山区作协会员)



本版图片摄影 岳星